

День воинской славы России. День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (23 августа 1943 года) (80 лет)

23 августа в соответствии с Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России» отмечается День воинской славы России – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год). Курская битва (битва на Курской дуге), длившаяся с 5 июля по 23 августа 1943 года, является одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны.

Германское командование приняло решение провести стратегическое наступление на Курском выступе. Для этого была разработана военная операция под кодовым названием «Цитадель». Ставка Верховного Главнокомандования, имея сведения о подготовке немецко-фашистских войск к наступлению, приняла решение временно перейти к обороне на Курской дуге и в ходе оборонительного сражения измотать ударные группировки врага, создав благоприятные условия для перехода советских войск в контрнаступление.

Сражение на Курской дуге включает в себя Курскую стратегическую оборонительную операцию (5-23 июля), Орловскую стратегическую наступательную операцию (12 июля-18 августа) и Белгородско-Харьковскую стратегическую наступательную операцию (3-23 августа). 23 августа с освобождением Харькова Курская битва завершилась. Курская битва была одной из крупнейших битв Второй мировой войны. С обеих сторон в неё было вовлечено более 4 миллионов человек, свыше 69 тысяч орудий и миномётов, более 13 тысяч танков и САУ, до 12 тысяч самолетов.

В результате победы в Курской битве Красная армия окончательно закрепила за собой стратегическую инициативу. Советские войска заняли выгодное положение для перехода в общее наступление с целью освобождения Левобережной Украины и выхода на реку Днепр. Немецкое командование было вынуждено перейти к обороне на всём фронте. Ему пришлось перебросить на восток войска и авиацию со Средиземноморского театра военных действий, что облегчило высадку англо-американских войск в Сицилии и Италии. Это поражение для немцев полностью изменило ход войны – теперь было ясно, что контратаковать СССР они уже не смогут, а значить и переломить ход войны уже было невозможным.

В Курской битве участвовало более 4 тысяч уроженцев Мордовии. Общие потери призванных из Мордовской АССР в Курской битве составляют более 1500 человек.

Сведения о наградах, фотографии бойцов, принимавших участие в Курской битве, хранятся в созданной Республиканской архивной службой Республики Мордовия, Центральным государственным архивом Республики Мордовия электронной базе данных «Фронтовые судьбы уроженцев Мордовии в фотографиях и документах» (<http://www.sudbasoldata.ru>).

Доблестно сражался в боях на Курской дуге уроженец г. Темникова, Герой Советского Союза Сергей Васильевич Астраханцев. В 1936-1938 гг. С.В. Астраханцев проходил срочную службу в рядах Рабоче-Крестьянского Красного Флота. В ряды Рабоче-Крестьянской Красной армии был призван 28 августа 1941 года. Во время наступления на Харьковском направлении 8 августа 1943 г. в районе деревни Шевченко Великописаревского района Сумской области подразделения 367-го стрелкового полка были атакованы немецкой пехотой и танками. На участке 3-го батальона, не имевшего противотанковых средств, немецкую пехоту поддерживали три Т-6 «Тигр». Старший лейтенант С.В. Астраханцев, с противотанковым ружьём выдвинулся вперёд и точным огнём подбил 2 немецких танка, однако третий «Тигр» гусеницами смял его огневую позицию. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 августа 1944 г. старшему лейтенанту С.В. Астраханцеву присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Бессмертный подвиг совершил лейтенант Иван Алексеевич Гусев, уроженец с. Сабанчеева Атяшевского района. 12 июля 1943 года произошло танковое сражение под Прохоровкой с участием более 1200 танков с обеих сторон. Экипаж танка Т-34 во главе с лейтенантом И.А. Гусевым совершил первый танковый таран на Курской дуге, поджег 2 танка «Тигр», десятки вражеских солдат и офицеров. Экипаж советского танка погиб. Приказом министра обороны РФ от 11 марта 1995 г. за проявленный героизм в годы Великой Отечественной войны И.А. Гусев был посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

Храбрость в битве на Курской дуге проявил Николай Петрович Буткин, уроженец д. Ефимовка Ромодановского района. В августе 1943-го в составе 6-й гвардейской армии 71-й стрелковой дивизии, участвуя в наступлении, получил тяжелое ранение. Был награжден медалью «За отвагу».

Битва на Курской дуге показала мужество и героизм уроженцев Мордовии.

23

АВГУСТА

ДЕНЬ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ

День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве



00210

Вхл08008
30.3.44

Все графы за полноту

ГЕРОЙ
Советского Союза

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

173 02247

1. Фамилия, имя и отчество АСТРАХАНЦЕВ СЕРГЕЙ ЗАСИЛЬЕВИЧ
2. Звание Старший лейтенант Должность, часть Командир 7-й стр. роты
367 Стрелкового полка, 71 стрелковой Дивизии.
Представляется к званию Героя Советского Союза
4. Год рождения 1914 5. Национальность русский Партийность Канд. ВКП/б/
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Оте-
ственной войне (где, когда) На фронте Отечественной войны с 1.12.41г.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне убит 8.8.43 года
9. С какого времени в Красной Армии 1936-38, с 28.8.41г. Каким РВК призван
Октябрьским РВК, г. Саратов
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) не награжден
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

И
Д
Я
П
О
Д
Ш
И
В
Е
И

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Участвуя в преходящих наступательных операциях в на-
правлении Гр. Харьков в боях с упорно сопротивляющимся про-
тивником г.в. Астраханцев своими действиями показал образцы
бесстрашия, мужества и героизма.

8 августа в районе дер. Шевченко, Б-Писаревского райо-
на, Сумской области, на участке 3-го батальона три танка про-
тивника типа "Тигр" перейдя в контратаку угрожали перере-
зать подразделения 3 стр. батальона на двое. Стрелковая рота
стоящая напротив - растерялась, огонь стрелков был не дейст-
венным для танков.

Командир 7-й стр. роты старший лейтенант Астраханцев,
увидев сложившееся положение на поле боя дал сигнал принять
бой роте находившейся в резерве батальона, которую также
потащи в стремительную атаку, на контратакующего противника,
для первого во весь рост. Противник не ожидал таких действий
и не успев стал отходить и занял исходные позиции, после че-
го открыл огонь по атакующей роте из всех видов оружия не
давая возможности дальнейшему продвижению.

Через короткий промежуток времени Астраханцев, пере-
группировав силы продолжал атаковать противника. Противник,
несмотря на свои численно превосходящие силы, несли большие
потери откатываясь назад. Для отражения атаки, противник про-
тив роты выкрично бросил три танка "Т-УГ". Танки шли прямо на
роту, ведя огонь из пушек и пулеметов с хода. Тов. Астрахан-
цев, видя опасность, которую угрожает роте (и) командпу, открыл

194
/пр. полк. см. на сл. листе/



И.А. Гусев

СВИДЕТЕЛЬСТВО

начальника штаба 2 танкового батальона, 181-й танковой бригады, ныне гвардии подполковника запаса Легонького Георгия Карповича, проживающего: Гомель, Ю, Титянский тупик, 24

В июле 1943 года 181 танковая бригада 18 танкового корпуса в составе 5 Гвардейской армии принимала участие в танковом сражении под с. Прохоровкой Курской области.

Утром 12 июля наш батальон как и другие воинские части начали решительное наступление в районе совхоза "Октябрьский" Прохоровского р/она.

Боевая машина "Т-34" лейтенанта Гусева Ивана Алексеевича шла на предельной скорости, ломая узел сопротивления врага. Танкисты умело маневрировали и метко стреляли. За несколько часов боя экипажем лейтенанта Гусева было подбито 2 вражеских танка "Тигр", подавлено 3 огневых точки, уничтожено десятки вражеских солдат и офицеров.

На бой для экипажа был явно неравен. Путь для продвижения танка Гусева был прегражден новой группой "Тигров". Вскоре был тяжело ранен командир батальона капитан Скрипкин П.А. Легкие ранения получили механик-водитель Николаев А.С. и лейтенант Гусев И.А. Вражеский снаряд зажег танк.

Механик-водитель Николаев А.С. и радист Зырянов А.Г. вытащили командира, а лейтенант Гусев, задыхаясь в раскаленном танке, продолжал бить по "тиграм". А затем, после возвращения механика-водителя в танк, они развили огромную скорость и врезались в надвигающегося на наши позиции вражеского "Тигра". Раздался оглушительный взрыв... Экипаж героев погиб, но ценой собственной жизни они спасли жизнь своим товарищам и обеспечили успех продвижению наших войск. Враг был остановлен и панически бежал.

В июле 1943 г. командирование 2-го батальона /и.о. комбата ст. лейтенант Янушкевич В.А./ представило лейтенанта Гусева Ивана Алексеевича и старшего сержанта Николаева Александра Сергеевича за совершенный героический подвиг к званию Героя Советского Союза /посмертно/. Наградной лист оформлен мною и подписан комбатом.



Начальник штаба 2-го танкового батальона 181 танковой бригады гвардии подполковник

/Легонький/

9 апреля 1970 г.

Копия верна: *Шу*

*Безлишних хранится в фондах
Республиканского краеведческого*



21074
6

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Все графы заполнять *руками*

1. Фамилия, имя и отчество БУТКИН Николай Петрович

2. Звание Сержант 3. Должность, часть участвовал в эскадре по разведке

Представляется к ордену Славы III степени

4. Год рождения 1923 5. Национальность русский

6. Партийность член КПСР

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) в августе 1942г. под Сталинградом в составе в/ч. 33 стр. див. 384 ар. С-ч 120 стр. полк. 7. 43р, а также в Курском и Белградском в составе в/ч 6 армия 71 стр. див. 212 стр. п.

8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне ранен в левую руку, I-ю раненую 25 II 42г в левое плечо, 2-ю раненую 30 в 43г в бедро левой ноги

9. С какого времени в РККА с августа 1942г

10. Каким РВК призван подполком РВК военкоматом, Курдовской АССР

11. Чем раньше награжден (за какие отличия) не награждался

12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи _____

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

тов. БУТКИН Николай Петрович проявил на фронте Отечественной войны с мая участвовал в боях против немецких оккупантов в августе м-ца 1942г. под Сталинградом в составе в/ч. 33 стр. див. 120 стр. полка и участвовал в боях на Курском-Белградском направлении в составе в/ч. 6 армия 71 стр. дивизия 7. 43р а в боях на Курском направлении в 1943г. где его тяжело ранено тов. БУТКИН выполнял задания командования участвовал непосредственно в боях до его ранения достоин награждения орденом Славы III степени.

Райвоенком - ПОЛПОЛКОВНИК (звание) М. М. М. М. /Новосалон/

1945 г.

ДЛЯ ПОДШИВКИ